

一周养老动态

汇聚我国一周养老产业时事动态

日期：2019年4月12日【第14周】

国务院关于落实《政府工作报告》重点工作部门分工的意见

国发〔2019〕8号

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中全会精神，统筹推进“五位一体”总体布局，协调推进“四个全面”战略布局，坚持稳中求进工作总基调，保持经济持续健康发展和社会大局稳定。

[点击详情](#)



本周看点

- ⑤ 国家卫生健康委办公厅关于实施老年人心理关爱项目的通知
- ⑥ 湖南：关于印发《湖南省老年教育发展规划（2019—2022年）》的通知
- ⑦ 全球老年人数量首次超过儿童，这意味着什么？
- ⑧ 如何应对社会老龄化？日本社会养老的启示

政策 | 法规 | 时事 | 宏观 | 经验 | 分享

- ① 国务院关于落实《政府工作报告》重点工作部门分工的意见
- ② 陕西福彩公益金支持养老服务体系建设，再获国家表彰
- ③ 厦门扶持养老服务机构发展，新增一张床位最高补贴两万
- ④ 养老旅游要遵循养老业发展规律

地方养老

【陕西】福彩公益金支持养老服务体系建设，再获国家表彰

近年来，省级福彩公益金重点支持我省养老服务体系建设，每年省级福彩公益金的50%以上用于养老服务体系建设。2016年至2018年省级福彩公益金累计投入11.2亿元，实现了全省深度贫困村农村养老互助幸福院建设全覆盖。截至目前，全省已建成运营各类养老机构1.1万余个，养老床位21.19万张。

【福建】厦门扶持养老服务机构发展，新增一张床位最高补贴两万

《厦门市养老服务机构财政扶持资金管理办法》（以下简称“办法”）近日由市民政局和市财政局联合印发。“相比以往，新出的管理办法更具体，更具操作性。”市民政局有关人士说。办法的出台，旨在促进我市养老服务机构的发展。

记者注意到，办法涉及的财政补贴基本涵盖养老服务机构在日常经营中的主要方面，每一项补贴都有相应标准。其中，每增加一张养老床位，最高补贴20000元。



政策法规

国家卫生健康委办公厅关于实施老年人心理关爱项目的通知

国卫办老龄函〔2019〕322号

各省、自治区、直辖市及新疆生产建设兵团卫生健康委：

为贯彻党的十九大提出的“为人民群众提供全方位全周期健康服务”“积极应对人口老龄化”“加强社会心理服务体系建设”要求，促进老年人心理健康，按照《“十三五”健康老龄化规划》要求，我委决定在全国实施老年人心理关爱项目。现将有关事项通知如下：

- （一）了解和掌握老年人心理健康状况与需求。
- （二）基层工作人员的心理健康服务技能水平明显提高，常见心理行为问题和精神障碍早期识别能力显著增强。
- （三）老年人心理健康意识明显增强，心理健康状况有所改善。



【湖南】关于印发《湖南省老年教育发展规划（2019—2022年）》的通知

湘教发〔2019〕2号

老年人是国家和社会的宝贵财富，老年教育是教育事业和老龄事业的重要组成部分。发展老年教育是积极应对人口老龄化、实现教育现代化和建设学习型社会的重要举措，也是满足老年人多样化学习需求、提升老年人生



活品质和促进社会和谐的必然要求。为了贯彻落实国务院办公厅《关于印发老年教育发展规划（2016—2020年）的通知》（国办发〔2016〕74号）精神，推进我省老年教育事业科学发展，进一步建立健全终身教育体系，特制定本规划。

当前我国已进入老龄化社会，我省人口老龄化程度较高。2017年年底，湖南60岁以上老人达到了1245.87万，占常住人口的比例达到18.16%，比全国高出0.86个百分点，预计2022年我省老年人口将达到1500多万。新时代背景下，老年人的精神文化和学习需求增长较快，呈现出差异化、多元化、多层次的特征。面对新形势、

新要求、新挑战，传统的老年教育模式已不能完全满足老年人个性化、多样化的学习需求和更高的质量要求，老年教育的发展对建设富饶美丽幸福新湖南将产生全面而深远影响。

老龄数据

全球老年人数量首次超过儿童，这意味着什么？

根据联合国数据，截至2018年底，全球65岁以上人口数量有史以来第一次超过5岁以下人口数量。人口影响社会生活的方方面面，那么这一数据背后代表着什么？又将对生活产生怎样的影响？

发达国家人口老龄化问题更为严重。这类国家出生率低的原因不少，主要与经济富足有关：儿童死亡率较低、生育易得到控制、抚养孩子成本相对较高。在这些国家，妇女往往晚育，因而生育的孩子也较少。人口失衡也在困扰发展中国家。中国65岁以上人口比例比日本低，约占总人口的10.6%，但由于上世纪70年代以来实施的计划生育政策，中国的生育率也相对较低，每位妇女生育1.6个孩子。大陆地区5岁以下的儿童则不到总人口的6%。



社会保险

中国社科院报告建议提升养老保险制度财务可持续性

4月10日，中国社科院世界社保研究中心在上海发布的《中国养老金精算报告2019-2050》认为，基本养老保险制度在中长期内面临着财务不可持续的挑战。对此，报告建议，基本养老保险制度改革需要标本兼治，从制度根源和参数改革等方面，出台综合性设计方案，提升养老保险制度的财务可持续性。

在企业缴费率为16%的情况下，根据制度内参保人数、缴费人数和离退休人数可以得到两个概念下的制度赡养率，即规定制度内离退休人数与参保人数的比率为“参保赡养率”，制度内离退休人数与缴费人数的比率为“缴费赡养率”。报告预测显示，2019年“参保赡养率”和“缴费赡养率”分别为37.7%和47.0%，然后同时缓慢上升再加速上升，从2023年后便开始一路平稳上升，到2043年后有加速迹象。因此，仅从制度赡养率上看（不考虑人均待遇的提高），城镇企业职工基本养老保险支付压力在不断提升，简单地说，2019年由接近2个缴费者来赡养一个离退休者，而到了2050年则几乎1个缴费者需赡养一个离退休者。

社保费率下调预计降费8000亿元，养老保险单位缴费费率降到16%

我国将从5月1日起下调城镇职工基本养老保险单位缴费比例，各地可从20%降到16%，切实减轻企业社保缴费比例。专家预计，下调社保费率，可以为企业降费8000亿元。核定调低社保缴费基数、个体工商户和灵活就业人员可在本省平均工资60%—300%之间自愿选择缴费基数、将阶段性降低失业和工伤保险费率政策再延长一年……为落实降低社会保险费率部署，日前，国家进一步明确具体配套措施。

这次采取降费率的综合举措，尤其是养老保险单位缴费费率可以降到16%，力度是比较大的。此次降费率是我国建立社保制度以来降幅最大的一次。

养老金融

加快发行节奏，养老目标基金批量申请变身发起式

市场预期，公募基金有望在5月份纳入养老个税优惠政策，在最后冲刺阶段，已获批的养老目标基金多种方式并用，争取赶在5月之前发行成立。近日，有10只养老目标基金在密集发行，还有一批养老目标基金申请变更

为发起式基金。业内人士表示，发起式基金可降低新基金成立门槛，此前部分采用发起式的养老目标基金提前结束募集，发行节奏明显加快。

2018年5月1日，个人税收递延型养老保险在上海市、福建省和苏州工业园区开展试点，期限一年。一年后，公募基金有望纳入个人商业养老账户投资范围。

近日，多只养老目标基金申请变革注册改为发起式基金。中欧基金申请将旗下中欧预见养老目标2050五年混合型FOF改为发起式基金；易方达基金将汇诚养老目标2038三年以及汇诚养老目标2033三年两只基金改为发起式；泰达宏利基金也将旗下养老目标日期2040三年申请变更为发起式。上述申请材料均在4月1日被接收。

从“储蓄养老”到“投资养老”的投资秘籍请您收好

虽然还没有真正变老，但对于广大60后、70后甚至80后来说，养老绝对是一个绕不过去的话题。

日前，在中国证券投资基金业协会主办的“2019第十四届中国证券投资基金业年会暨资产管理高层论坛”上，多位嘉宾认为，目前中国正在步入养老新时代，已经从“储蓄养老”逐步转向“投资养老”。

相关业内人士表示，在养老新时代，养老金融发展潜力巨大，而私营养老金将会成为推动养老金融不可或缺的重要力量。

未来，公募基金更将在养老金融体系中发挥重要作用。

老年说法

以房养老是保险业务，无需卖房投资

近日，不少媒体爆出有不法分子借用“以房养老”的名义，利用老年人对真正的以房养老不够了解，从而先哄骗老年人低价卖出房产，接着不法分子骗取老年人卖出房产的钱财去做“投资”，最后老人们的房子和钱财全部落空。那么，以房养老究竟是怎么回事？到底要不要老年人卖房投资才可以享受呢？

以房养老全称是老年人住房反向抵押养老保险，是一种将住房抵押与终身年金保险相结合的创新型商业养老保险业务，即拥有房屋完全产权的老年人，将其房产抵押给保险公司，继续拥有房屋占有、使用、收益和经抵押权人同意的处置权，并按照约定条件领取养老金直至身故；老人身故后，处置所得将优先用于偿付养老保险相关费用。



互动养老

养老旅游要遵循养老业发展规律

清明刚刚过去，对逝者每年一度的追思又一次成为过去，生活仍在继续。近年来，陵园里凭吊逝者的白发人越来越多，人从一出生就走向死亡，纵然是依依不舍，纵然是念念不忘，都无法逃脱衰老、死亡这一自然规律。死亡高龄化已经悄然而至，2035年超老龄时代将无声无息地来临。养老社区、居家养老、福利院、养老院、托老所、养老地产、养老旅游、康养旅游……众多与养老有关的词扑面而来。

一些企业以各种形式搞起养老旅游，也有一些企业和个人搞了一些骗老年人的所谓保健产品，损害了不少老年人的利益。

养老产业

第八届中国国际养老服务业博览会将于8月在北京举办

围绕老年人生活需求和养老服务业发展的迫切性，进一步发挥社会组织凝智聚力的作用，由中国社会福利与养老服务协会主办，并联合中国健康管理协会、中福长者养老服务有限公司合作主办的“第八届中国国际养老服务业博览会（CISSE2019）”将于2019年8月22日至24日在北京国家会议中心举办。

据悉，本届展会内容及参展范围涉及养老服务品牌机构宣传推广、智慧养老及信息化创新产品展示、社区居家养老服务创新模式展示、医养结合各类服务设备创新产品展示、老年文化教育服务、老年旅游旅居服务创

本期养老机构



国际交流

如何应对社会老龄化？日本社会养老的启示

随着我国社会老龄化程度加深，老年人如何安度晚年，逐渐成为全社会关心的话题。从全球范围看，日本的文化传统、价值观念和社会现状等，与中国最为接近，其养老产业经验值得借鉴。

作为老龄化程度较高的国家，日本在养老产业发展方面经验颇多。近年来，日本政府多措并举解决老年人的生活保障问题，包括养老金制度改革、介护保险制度改革、医疗保险制度改革、社会保障和税收一体化改革等，让人们没有太多的养老之忧。



新模式展示、老年健康服务成果展示、养老服务专业技能培训品牌院校展示、养老金融服务、健康颐养特色小镇品牌项目展示等。

福州市社会福利院

福州市社会福利院，隶属福州市民政局，是一所公办社会养老福利事业单位。随着社会人口老龄化的发展，在承担收养城区政府供养的养老对象的同时，近年向社会开展自费养老服务。主要为老年人提供颐养、医疗、护理、康复、娱乐、心理疏导、临终关怀等服务。2005年先后被国家民政部、福建省民政厅确定为养老服务社会化活动示范福利院。

每周养老资讯汇总：

每日养老资讯 20190408.pdf
每日养老资讯 20190409.pdf
每日养老资讯 20190410.pdf

